## ЗАЩИТА ОТ НЕЗАКОННОГО ВМЕШАТЕЛЬСТВА В ЧАСТНУЮ ЖИЗНЬ ЧЕЛОВЕКА ОРГАНАМИ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Автор затрагивает проблему защиты частной жизни человека при осуществлении оперативно-розыскной деятельности (ОРД). В связи с этим наиболее важным представляется то, что согласно ч. 1 ст. 28 Конституции Республики Беларусь (далее – Конституция) «каждый имеет право на защиту от незаконного вмешательства в его частную жизнь, в том числе от посягательства на тайну его корреспонденции, телефонных и иных сообщений, на его честь и достоинство». Вместе с тем в соответствии с ч. 1 ст. 23 Конституции права и свободы человека на основании закона могут быть ограничены в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц. В связи с вышеизложенным сущность проблемы заключается в том, что, во-первых, согласно ч. 3 ст. 7 Закона Республики Беларусь от 2015 г. «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон об ОРД), «ограничение прав, свобод и законных интересов граждан, прав и законных интересов организаций при осуществлении ОРД допускается в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других граждан в соответствии с Законом об ОРД и иными законодательными актами». Во-вторых, соблюдение прав, свобод и законных интересов граждан, прав и законных интересов организаций – один из принципов ОРД (ст. 5 Закона об ОРД), нарушение которого возможно при проведении оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ). Напрашивается вывод, что для защиты частной жизни человека при осуществлении ОРД необходимо совершенствование законодательного регулирования общественных отношений, складывающихся при осуществлении уполномоченными органами и должностными лицами ОРД. В этих целях в 1921 г. был принят Закон Республики Беларусь «Об изменении Закона Республики Беларусь "Об оперативно-розыскной деятельности"». Учитывая, что ОРД осуществляется субъектами ОРД посредством проведения оперативно-розыскных мероприятий (далее – ОРМ), направленных на защиту жизни, здоровья, прав, свобод и законных интересов граждан Республики Беларусь, иностранных граждан, лиц без гражданства, прав и законных интересов организаций, собственности от преступных посягательств, обеспечение безопасности общества и государства (ст. 1 Закона об ОРД), Конституционный Суд Республики Беларусь (далее – Суд) по проекту закона вынес 28 декабря 2020 г. Решение о соответствии Конституции Республики Беларусь Закона Республики Беларусь «Об изменении Закона Республики Беларусь "Об оперативно-розыскной деятельности"» № Р-1251/2020 (далее – Решение). Суд установил, что при использовании органами, осуществляющими ОРД, персональных данных и информации о частной жизни лица необходимо обеспечивать защиту их конфиденциальности. Следует выделить, что защита частной жизни согласуется с нормами Конституции, предусматривающими обязанность государства обеспечивать неприкосновенность и достоинство личности (ч. 1 ст. 25) и право каждого на защиту от незаконного вмешательства в его частную жизнь (ч. 1 ст. 28), в их системной взаимосвязи с абзацем 5 ст. 4 Закона Республики Беларусь от 2008 г. «Об информации, информатизации и защите информации», которым установлен принцип защиты при правовом регулировании информационных отношений информации о частной жизни физического лица и персональных данных. Обратим внимание, во-первых, в ст. 19 (Общие условия проведения оперативно-розыскного мероприятия), 22 (Наведение справок), 26-32 (Оперативный осмотр; наблюдение; проверочная закупка; контролируемая поставка; слуховой контроль; контроль в сетях электросвязи; контроль почтовых отправлений), 34 (Оперативный эксперимент), 36 (Проведение оперативно-розыскных мероприятий в отношении отдельных категорий граждан), 37 (Проведение оперативно-розыскных мероприятий в случаях, не терпящих отлагательства) Закона об ОРД, регулирующие проведение ОРМ, вносятся изменения, предусматривающие случаи их проведения с санкции прокурора или его заместителя, а также обязательное уведомление прокурора или его заместителя по отдельным вопросам проведения и прекращения ОРМ (п. 11, 14, 17, 19, 20 ст. 1 Закона Республики Беларусь «Об изменении Закона Республики Беларусь "Об оперативно-розыскной деятельности"»). В частности, Законом закрепляется положение о необходимости уведомления прокурора или его заместителя о прекращении проведения проверочной закупки и контролируемой поставки (п. 17 ст. 1), так как проведение указанных ОРМ связано с элементами искусственного создания обстановки, способствующей вовлечению граждан в совершение противоправных деяний. Во-вторых, данное правовое регулирование обеспечивает усиление прокурорского надзора на различных стадиях и этапах проведения ОРМ, что является юридически необходимым и социально оправданным, поскольку результаты ОРМ могут являться основными источниками доказательств в уголовном процессе. Данное законодательное регулирование согласуется с установленной Конституцией функцией прокуратуры осуществлять надзор за исполнением законов при расследовании преступлений (ч. 2 ст. 25), а также с требованием ч. 1 ст. 59 Конституции, обязывающим государство принимать все доступные ему меры для создания внутреннего и международного порядка, необходимого для полного осуществления прав и свобод граждан Республики Беларусь, предусмотренных Конституцией.

Исходя из анализа содержания норм Закона Республики Беларусь «Об изменении Закона Республики Беларусь "Об оперативно-розыскной деятельности"», можно сказать, что Законом в целях обеспечения законности и правопорядка, прав и законных интересов физических и юридических лиц, противодействия преступности совершенствуются правовые и организационные основы ОРД путем регламентации вопросов использования субъектами ОРД современных информационных технологий, уточнения требований к проведению ОРМ, а также форм и методов осуществления прокурорского надзора за ОРД.

Субъекты осуществления ОРД посредством проведения ОРМ, решая задачи в том числе по предупреждению, выявлению, пресечению преступлений, а также выявлению граждан, их подготавливающих, совершающих или совершивших, розыску обвиняемых, скрывшихся от органа уголовного преследования или суда (ст. 3 Закона об ОРД), тем самым содействуют реализации закрепленных в Конституции положений, обязывающих государство, государственные органы, должностные и

иные лица, которым доверено исполнение государственных функций, принимать необходимые меры для обеспечения законности, правопорядка, осуществления защиты прав и свобод личности (ч. 3 ст. 1 и ч. 2 ст. 59 Конституции).

Таким образом, в целях обеспечения законности и правопорядка, прав и законных интересов физических и юридических лиц, противодействия преступности в Республике Беларусь совершенствуются правовые и организационные основы ОРД путем регламентации вопросов использования субъектами ОРД современных информационных технологий, уточнения требований к проведению ОРМ, а также форм и методов осуществления прокурорского надзора за ОРД.

Соблюдение прав, свобод и законных интересов граждан, прав и законных интересов организаций при осуществлении ОРД обеспечивается посредством установления обязанностей органов, осуществляющих ОРД, определения порядка проведения ОРМ, контроля за ОРД.

УДК 343.985.8

В.С. Бруй

## ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НЕЗАКОННЫМ ДЕЙСТВИЯМ В ОТНОШЕНИИ ОГНЕСТРЕЛЬНОГО ОРУЖИЯ, БОЕПРИПАСОВ И ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ: ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ

Республика Беларусь является независимым, суверенным государством, приоритетом которого является защита прав, свобод и законных интересов граждан. В условиях реформирования всех сторон общественных отношений преступления, связанные с незаконным оборотом огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, представляют серьезную угрозу как для жизни людей, так и для безопасности государства.

В современных реалиях продолжается постепенный приток незарегистрированного огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, на что остро влияет нынешнее геополитическое положение Республики Беларусь. В настоящее время остро стоит вопрос притока различного оружия в Республику Беларусь из Украины, что было отмечено Президентом Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в ходе переговоров с Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 5 апреля 2023 г. Только за последние месяцы 2023 г. в отношении 9 лиц возбуждено 18 уголовных дел по ст. 295 и 333-1 Уголовного кодекса Республики Беларусь в связи с незаконной перевозкой огнестрельного оружия и его перемещением через Государственную границу Республики Беларусь. Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности в 2020 г. было проведено глобальное исследование по незаконному обороту оружия. Согласно проведенным исследованиям Республика Беларусь находится на 8 месте из 81 страны по количеству изъятого оружия.

Ежегодно в ходе проведения специального комплекса мероприятий «Арсенал» у граждан изымаются свыше двухсот единиц незарегистрированного огнестрельного оружия. Стоит отметить, что данные сведения указывают только на количество добровольно выданного оружия и не отражают объективное число оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, находящихся в незаконном обороте. Неспадающая динамика ежегодной добровольной выдачи оружия, боеприпасов к нему и взрывчатых веществ свидетельствует о высокой латентности данной категории преступлений, что в свою очередь повышает важность проблемы их выявления.

Особую опасность представляет тот факт, что приток огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ в Республику Беларусь приводит к увеличению числа тяжких и особо тяжких посягательств на жизнь и здоровье граждан, преступлений против общественной безопасности (терроризм, бандитизм, хулиганство и др.) и несчастных случаев с использованием огнестрельного оружия, боеприпасов к нему и взрывчатых веществ.

Наиболее яркими примерами, связанными с незаконными действиями в отношении огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ в 2023 г., является акт терроризма на аэродроме «Мачулищи», произошедший 26 февраля 2023 г., в результате которого было использовано самодельное взрывное устройство и поврежден военный самолет радиолокационного обнаружения А-50, а также детонация орудийных снарядов на участке частного дома в городе Жлобине, имевшая место 3 октября 2023 г. Первый пример показывает, что в результате совершения незаконных действий в отношении взрывчатых веществ в большей степени были затронуты интересы государства, которое понесло материальные затраты по восстановлению утраченного имущества, а во втором случае в большей мере были затронуты интересы граждан, которые случайным образом могли пострадать в результате детонации снарядов. Приведенные примеры подтверждают тот факт, что преступления, связанные с незаконным оборотом огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ затрагивают интересы как государства, так и граждан.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что работа по своевременному установлению источников приобретения, каналов поступления и сбыта оружия не в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым руководством Республики Беларусь.

Результативность оперативно-розыскного противодействия в данном направлении во многом зависит от уровня разработки мер оперативно-розыскной профилактики, конкретных теоретических положений и методических рекомендаций по выявлению и раскрытию данной категории преступлений.

В ходе разработки мер оперативно-розыскной профилактики в первую очередь необходимо учитывать причины, способствующие росту указанной категории преступлений. К ним можно отнести: 1) социально-экономические (уровень жизни населения, уровень преступности и т. п.); 2) географические (расположение определенного региона к границам иностранных государств, ведущих боевые действия и не имеющих реальной возможности противодействовать преступности в данном направлении и т. п.); 3) политические (наличие политических течений в регионе, готовых к радикальным действиям и т. п.);